责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

基于马尔科夫链的盗窃罪再犯预防问题初探

□吕游

盗窃罪从古到今都是一种普遍存在的、常见多发的犯罪。盗窃罪频发,威胁人民群众财产安全,不利于社会管理。对于盗窃罪来说,惩罚治标不治本,而精准预防能做到标本兼治。本文通过跟踪 Q 区检察院 2014 年到 2018 年 5 年来提起公诉的盗窃案件,分析盗窃罪再犯嫌疑人人口分布特征,计算犯罪嫌疑人每次犯盗窃罪的概率,由马尔科夫链的盗窃罪再犯预测模型得出再次盗窃次数稳定态为第二次。因此,检察机关可针对犯罪次数稳定态,从三个精准出发,在刑事量刑、刑事执行检察监督及与社会多方合作等方面,重点关注盗窃初犯,多措并举,充分发挥检察机关的监督职能,有效降低刑满释放人员再犯罪率,为国家治理能力现代化贡献检察力量。



资料照片

盗窃罪再犯的马尔科夫链模型分析

笔者通过对 2014 年到 2018 年 5 年间 Q 区检察院受理的盗窃 案件进行分析, 计算每年犯罪嫌 疑人因盗窃罪被起诉次数的概率, 以及犯罪嫌疑人在第一次犯盗窃 罪的条件下,第二次犯盗窃罪的 概率;在第二次犯盗窃罪的条件 下,第三次犯盗窃罪的概率;在 第三次犯盗窃罪的条件下,第四 次的犯盗窃罪的概率;在第四次 犯盗窃罪的条件下,第五次犯盗 窃罪的概率,得出5年间,犯罪 嫌疑人犯罪次数的条件概率,构 建盗窃罪再犯的马尔科夫链模型, 根据模型笔者发现盗窃罪犯罪嫌疑 人在第一次刑罚处罚完毕后,第二 次被以盗窃提起公诉的概率远高于 第三、四、五次,即在第二次被判 处刑事处罚后,大概率不会被检察 机关提起公诉,也即盗窃罪再犯次 数稳定态为第二次。

盗窃罪再犯原因分析

笔者查阅 2014 年到 2018 年累 计被以盗窃罪起诉两次的犯罪嫌疑 人卷宗,发现他们普遍具有学历偏 低,其作案手段单一,且其第一次 犯盗窃所判刑期较短等特点。结合 盗窃罪再犯次数稳定态,从检察机 关职能来看,还存在以下三点原 因

是量刑精准度有待提高。通 过杏阅所有被第二次起诉的犯罪嫌 疑人的量刑意见书,笔者发现主刑 的量刑建议多是"三个月以上,六 个月以下拘役""一年以下有期徒 刑"等较为宽泛的时间区间,而财 产刑多是"1千"或者"3千"等 最低金额,对盗窃的惩罚力度不 够。如 2014 年到 2016 年间,累计 两次盗窃的耿某某分别以"一年有 期徒刑以下并处罚金1千"和"八 个月有期徒刑以下并处罚金1千' 被检察机关提起公诉。这种情况在 2014 年到 2018 年间犯罪嫌疑人累 计两次盗窃的案件中是普遍存在 的。在认罪认罚从宽制度的背景 下,上述宽泛的量刑并不能有效地 惩治罪犯, 也不能使罪犯意识到盗 窃的严重后果,对盗窃初犯的警示 教育作用有限,很容易使得盗窃初 犯再次犯罪,也很难将盗窃的犯罪

次数抑制在首次犯罪,导致第一次

犯盗窃罪后第二次犯盗窃罪的可能

性增加

二是刑事执行检察监督职能有 待强化。司法实践中,由于刑事执 行检察监督手段刚性不足,监督程 序的可操作性不强,导致检察机关 对社区矫正机构、监狱以及法院财 产刑执行监督的效果不佳。其一是 检察机关对社区矫正机构监督力度 有待强化。因存在社区检察人员配 置不足、司法行政机关执行活动比 较混乱等因素,导致社区检察监督 不能面面俱到,不能对每一个罪犯 都进行实时监控, 存在罪犯再次犯 罪的风险。再则, 社区矫正机构对 检察机关制发的纠正违法通知书或 检察建议的书面采纳的多,实际实 施的少, 这再次加大了盗窃罪再犯 的风险。其二是检察机关对监狱的 监督力度有待加强。在减刑、假释 的裁定监督方面,以往的检察机关 对监狱监督是在出现问题后检察机 关才介入的事后监督,易存在有个 别监狱民警受人情关系或利益驱动 的影响, 徇私枉法以及检察官对减 刑、假释罪犯的教育改造情况不了 解,违规违法减刑、假释的情况。 在对监狱教育管理监督方面,监狱 常将盗窃罪犯和其他罪名罪犯混合 关押,对罪犯实施统一的教育。这 种教育方式区分度较低, 未能针对

盗窃罪的特点, 从根本上起到预防

盗窃再犯的作用。其三是检察机关对财产刑执行的监督有待强化。通过查看财产刑执行检察档案,笔者发现法院立案执行日期、罚金是否执行完毕、财产刑执行情况等选项在法院判决生效后半年或一年内都未填写,检察机关对财产刑执行情况的知晓周期较长,不能及时了解财产刑执行情况。

三是其他环境因素影响。一方面 社会上存在各种负面因素。刑满释放 人员回归社会后, 社会对其包容度不 高,不易再就业,面临生存压力,极 易重操旧业。社区群众会戴有色眼镜 看刑满释放人员,增加刑满释放人员 心理压力。另外, 刑满释放人员进入 社会后,缺乏正向引导和教育,特别 是农村籍刑满释放人员,大多无人过 间,加之无一技之长,在思想上和情 感上冲击下,再次进行盗窃。另一方 面,盗窃罪中存在隐形犯罪的可能。 有研究表明盗窃非机动车、扒窃等侵 犯财产犯罪案件黒数较大,占报案件 数的10%。有些盗窃初犯可能在被司 法机关追究刑事责任前,就有多次未 被公安机关侦查到的盗窃经历, 或者 存在盗窃初犯在出狱后多次盗窃未被 公安机关侦查到,直到最后一次被公 安机关抓获也未坦白交代之前完整的 犯罪经历,这也可能是造成第一次犯 盗窃罪的概率大而第二次变小,第 四、五次几乎没有的原因之

检察机关预防盗窃罪再犯的对策

根据上述盗窃再犯原因,检察机关可从以下三个方面出发,多措并举,助力盗窃罪再犯预防。

(一) 精准量刑,加强对盗窃初犯的打击力度。

是对盗窃初犯要切实落实 认罪认罚从宽制度。量刑从来就 复杂,一直被低估。而认罪认罚 从宽制度赋予量刑建议全新的内 容,实现更多的价值,有助于量 刑建议精准化。对盗窃罪这样罪 名看似简单的常见多发犯罪,在 量刑建议方面,检察机关不仅要 考虑犯罪情节 (即犯罪的构成要 件),还要考虑其他情节(即年 龄、前科、生活环境等)。对话 用认罪认罚从宽处理制度的盗窃 初犯, 要综合考量其犯罪情节和 其他情节,结合其认罪认罚态 度,给予其精准刑期及罚金。 是利用人工智能提升量刑建议精 准度。2019年4月28日,全国 检察机关"量刑建议精准化、规 范化、智能化"网络培训中明确 要求"充分发挥大数据智能辅助 系统的作用,有效提升量刑建议 的精准度"。多地检察机关可借 鉴法院人工智能量刑辅助系统建 设经验,与法院加强合作,完善 量刑指导意见,开发出了一套话 用于检察系统的人工智能量刑辅 助系统,提升对盗窃初犯量刑建 议精准性,增强了检察官的量刑 建议水平和能力。

(二)精准监督,强化对盗窃初犯的刑事执行检察监督职责。

是加强对社区矫正机构的 监督力度。首先,刑事执行检察 部门应成立单独的社区检察办案 组,对辖区内社区矫正机构进行 监督。特别是对首次被判处管 制、宣告缓刑、裁定假释和暂予 监外执行的盗窃初犯,检察官在 交付执行时应实地走访,全面掌 握其人矫时间、监管情况,避免 书面检察, 尤其加强对执行禁止 今罪犯的情况核实。其次,刑事 执行检察部门要加强与社区矫正 机构的沟通,及时衔接,第一时 间掌握盗窃初犯的社区矫正动 态,对有再次盗窃倾向的罪犯要 加强心理干预,督促社区矫正机 构加强教育矫正工作。最后,刑 事执行检察部门要充分发挥社区 矫正巡回检察功效, 重点对盗窃 初犯的监管情况、教育改造活动 进行检察,进一步提升对盗窃初 犯的改造效果。二是加强对监狱 的监督力度。检察机关对监狱的 监督主要是针对刑罚执行、监管 安全和教育活动等。除了与社区 检察一样成立单独监狱检察办案 组、加强与监狱管理者沟通和巡 回监狱检察外,还应注意对盗窃 初犯减刑、假释以及暂予监外执 行的监督, 充分履行法律监督职

能。检察官应认真查阅盗窃初犯

提交的减刑、假释、暂予监外执行 案件材料,与服刑盗窃犯谈话,了 解其教育改造情况,并确定是否存 在监狱民警徇私枉法的情况。最 后,综合研判减刑、假释以及暂予 监外执行的合法性,将以往的事后 监督变为事前监督, 提升检察监督 工作质效, 达到降低盗窃罪再犯的 可能性。在对监狱教育管理监督方 面,可建议监狱对罪犯进行分类管 理,对盗窃初犯集中关押,推行因 罪施教,重点向盗窃初犯强调盗窃 的危害,强化思想学习,打消其刑 满释放后再次盗窃的想法。三是加 强对法院执行财产刑情况的监督力 度。检察机关应进一步加强对财 产刑执行检察档案的管理,及时 更新法院立案执行日期,填写财 产刑执行情况表,确认罚金是否 已执行完毕。对法院没有及时执 行的财产刑案件,可制发检察建 议,要求法院说明缘由,并督促 法院尽快执行;对多次催缴后仍 未缴纳罚金的罪犯,可建议法院 将其列入失信人名单,限制其乘坐 飞机、高铁等,从而达到惩罚盗窃

(三) 精准预防, 切实助力社会综合治理。

出要"坚持和完善共建共治共享的

中国共产党十九届四中全会指

社会治理制度"。作为社会治理体 系中重要一员,检察机关要转变工 作方式, 主动融入社会综合治理。 一是探索建立多方合作预防机制。 主动协调监狱、社区矫正机构以及 社会组织,加强对盗窃罪刑满释放 人员思想教育和技能培训, 增强其 法制观念和专业技能, 促使他们早 日转变思想,使其出狱后能适应社 会用工需求,并为其升学、就业创 造条件,避免盗窃罪犯回归社会后 再次盗窃。二是进一步加强法制宣 传。检察机关可利用法制宣传周等 活动机会, 重点关注人口流动性大 的居民聚居区域,广泛开展防盗知 识宣讲, 增强居民防盗意识, 对盗 窃罪刑满释放人员形成心理压力, 使其畏惧再次犯罪。也可通过微信 公众号、微博等平台发布典型盗窃 案例,阐明盗窃后果,如有犯罪记 录后对配偶、子女就业、生活的影 三是充分发挥信息预判功效。 基层检察机关受理的案件中, 盗窃 案件居多。充分发挥基层检察机关 对盗窃案件的后续研判, 有助于精 准预防盗窃再犯。与此同时, 检察 机关每月或每季度可对判处盗窃罪 的人员资料进行整理,并通过与公 安机关、法院以及司法局等政法部 门建立信息互通互联通道, 对刑满 释放的盗窃罪犯资料、信息分析研 判, 多部门配合, 减少盗窃犯罪里 数,对有再次盗窃倾向的人员及时 预警,遏制盗窃罪刑满释放人员再 犯罪, 切实运用检察智慧助力社会 综合治理。

(作者单位:上海市青浦区人 民检察院检务保障部)

遗失声明

上海车杰汽车服务有限公司第一分公司,注册号: 310112001336937,遗失营业执照正、副本,公章一枚,声明作废,特此公告。

注销公告

上海诺润材料科技有限公司, 注册号:310104000455927.

经股东会决议,拟向公司登记机 关申请注销登记,请债权人于本 公告发布之日起45天内向本公 司清算组申报债权,特此公告。

减资公告

上海营特建设项目管理有限公司,统一社会信用代码:913102306315890506,经股东决定,注册资本由原人民币500万元现减至50万元,特此公告。

上海蚊盟企业管理服务外包有限公司,统一社会信用代码: 91310230MAIJXMRM81,经股东会决议,注册资本由原人民币500万元现减至200万元,转此公告

·海林创科技发展有限公司经历 ·冲沙解散 并已成立清算组。语

朋,声明该证件不作废,特此公告 【描 **宽** 】 遗失注销减资登报 【传 女某 ┃ 021-59741361

环保公益广告

重复使用,多次利用



双面使用纸张 二减少量的废纸产生

优先购买绿色食品





| 6000~8000双-次性簇子| 2 - 株 20 岁的大树